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Stadt Eschweiler  Protokolldatum: 25.04.2017 
 

Niederschrift 
 
über die Sitzung des Integrationsrates am Mittwoch, den 08.02.2017, 17:30 Uhr, im Rathaus der Stadt Eschweiler, Raum 
7, Johannes-Rau-Platz 1, 52249 Eschweiler. 
 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Integrationsratsmitglied Nora Hamidi  Internationales Team 

Ratsmitglieder 
Herr Fraktionsvorsitzender Albert Borchardt  Die LINKE 
Herr Ratsmitglied Rudi E. Lennartz  Piratenpartei 
Frau Ratsmitglied Edeltraud Lindner  SPD 
Herr Ratsmitglied Franz-Dieter Pieta  Bündnis 90/Die Grünen 
Herr Fraktionsvorsitzender Erich Spies  UWG 
Frau 1. stellv. Bürgermeisterin Helen Weiden-
haupt 

 SPD 

Ratsmitglieder CDU-Fraktion 
Herr Ratsmitglied Frank Kortz Für RM Jörg Els CDU 

Ratsmitglieder FDP-Fraktion 
Herr Fraktionsvorsitzender Ulrich Göbbels Für RM Konstantin Theu-

er 
FDP 

Integrationsratsmitglieder "Internationales Team" 
Integrationsratsmitglied Tajudeen Bolaji  Internationales Team 
Integrationsratsmitglied Fatiha Mirhom  Internationales Team 
Integrationsratsmitglied Fatima Zayat  Internationales Team 

Integrationsratsmitglieder "Internationale sozialdemokratische Liste" 
Integrationsratsmitglied Ilker Zaman  Internationale sozialdemokratische Liste 

Von der Verwaltung 
Herr Beigeordneter und Stadtkämmerer Stefan Kaever  Verwaltung 
Herr Heinz Rehahn  Verwaltung 
Herr Jürgen Rombach  Verwaltung 
Herr Keywan Salehi  Verwaltung 
Frau Petra Seeger  Verwaltung 
Frau Tatiana Senchenkova  Verwaltung 
Herr Jürgen Termath  Verwaltung 

Schriftführer/in 
Frau Sabrina Bertram  Verwaltung 
 
Abwesend: 

Ratsmitglieder 
Herr Ratsmitglied Jörg Els  CDU 
Herr Ratsmitglied Konstantin Theuer  FDP 

Integrationsratsmitglieder "Internationales Team" 
Integrationsratsmitglied Mohamad Hamad  Internationales Team 
Integrationsratsmitglied Kasim Ramic  Internationales Team 

Integrationsratsmitglieder "Internationale sozialdemokratische Liste" 
Integrationsratsmitglied Cevat Mengi  Internationale sozialdemokratische Liste 
Integrationsratsmitglied Perihan Sürücü  Internationale sozialdemokratische Liste 
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Integrationsratsmitglied Yasemin Turhan  Internationale sozialdemokratische Liste 
Integrationsratsmitglied Pelin Zaman-Müller  Internationale sozialdemokratische Liste 
 
 
Die Vorsitzende Frau Hamidi eröffnete die Sitzung des Integrationsrates um 17.30 Uhr und begrüßte die Ausschussmit-
glieder, die Mitarbeiter der Verwaltung, die Vertreter der Presse sowie die anwesenden Zuhörer. 
 
Die Vorsitzende Frau Hamidi stellte fest, dass die Einladung zur Sitzung des Integrationsrates sowie die Tagesordnung 
frist- und formgerecht zugegangen seien und die Beschlussfähigkeit des Integrationsrates gegeben sei. 
 
Weitere Änderungswünsche/Änderungswünsche zur Tagesordnung wurden nicht vorgetragen, so dass die Tagesordnung 
in der nachstehenden Reihenfolge beraten wurde:   
 

Öffentlicher Teil 

 1   Vorstellung des neuen Quartiersmanagers Eschweiler-West Hrn. Raphael Kamp sowie der 
Entwicklung des Projekts "Integration von Flüchtlingen im Quartier Eschweiler-West" 

 

 2   Kenntnisgaben  

 2.1   Informationsbroschüre "Integrationsräte in Nordrhein-Westfalen" 042/17 

 2.2   Interkulturelle Öffnung von Verwaltung 045/17 

 2.3   Betreuung von Kindern und Jugendlichen aus Flüchtlingsfamilien in Kindertageseinrichtun-
gen, Tagespflege, Schule 

047/17 

 2.4   Flüchtlingsintegrationsmaßnahmen - FIM 008/17 

 2.5   Wohnsitzauflage nach § 12 a AufenthG 023/17 

 2.6   Neues FlüAG-Abrechnungsverfahren 024/17 

 2.7   Rückkehrberatung für geflüchtete Menschen in der StädteRegion Aachen; 043/17 

 2.8   Kostenentwicklung nach § 4 AsylbLG 015/17 

 3   Anfragen und Mitteilungen  

Nicht öffentlicher Teil 

 4   Anfragen und Mitteilungen  

   
 

Öffentlicher Teil 

   
1 Vorstellung des neuen Quartiersmanagers Eschweiler-West Hrn. 

Raphael Kamp sowie der Entwicklung des Projekts "Integration von 
Flüchtlingen im Quartier Eschweiler-West" 

 

  
 Der neue Quartiersmanager Herr Raphael Kamp wurde dem Integrationsrat vorgestellt.  
 
   
2 Kenntnisgaben  
 
   
2.1 Informationsbroschüre "Integrationsräte in Nordrhein-Westfalen" 042/17 
  
 Der Sachverhalt wurde zur Kenntnis genommen. Die Broschüre ist als Anlage beigefügt. (Anlage 1).  
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2.2 Interkulturelle Öffnung von Verwaltung 045/17 
  
 Der Sachverhalt wurde zur Kenntnis genommen. 
 
   
2.3 Betreuung von Kindern und Jugendlichen aus Flüchtlingsfamilien in 

Kindertageseinrichtungen, Tagespflege, Schule 
047/17 

  
 Der Sachverhalt wurde zur Kenntnis genommen. Der Newsletter des Kommunalen Integrationszentrums der  

StädteRegion Aachen ist als Anlage beigefügt. (Anlage 2) Herr Kortz regt an, die Vorlage in den nächsten Ju-
gendhilfeausschuss einzubringen.  

 
   
2.4 Flüchtlingsintegrationsmaßnahmen - FIM 008/17 
  
 Der Sachverhalt wurde zur Kenntnis genommen.  
 
   
2.5 Wohnsitzauflage nach § 12 a AufenthG 023/17 
  
 Der Sachverhalt wurde zur Kenntnis genommen.  
 
   
2.6 Neues FlüAG-Abrechnungsverfahren 024/17 
  
 Der Sachverhalt wurde zur Kenntnis genommen.  
 
   
2.7 Rückkehrberatung für geflüchtete Menschen in der StädteRegion 

Aachen; 
043/17 

  
 Der Sachverhalt wurde zur Kenntnis genommen.  
 
   
2.8 Kostenentwicklung nach § 4 AsylbLG 015/17 
  
 Der Sachverhalt wurde zur Kenntnis genommen.  
 
   
3 Anfragen und Mitteilungen  
  
   - Frau Lindner bittet um Sachstandsmitteilung bzgl. des Integrationskonzeptes. Herr Stadtkämmerer und Bei-

geordneter Kaever teilt mit, dass ein erster Entwurf bereits fertiggestellt wurde und dieser zeitnah den politi-
schen Ausschüssen zur Kenntnis vorgelegt wird.    
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